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M é t h o d o l o g i e

L’enquête a été menée auprès d’un 

échantillon représentatif de 1 004 jeunes 

actifs Français âgés de 18 à 35 ans et 

travaillant dans une structure (entreprise 

privée, entreprise publique, administration) 

de 50 salariés et plus. 

La représentativité de l’échantillon a été 

assurée par la méthode des quotas sur les 

critères de sexe, d’âge, de profession et de 

nature de l’employeur après stratification 

par région. 

Les interviews ont été réalisées par 

questionnaire auto-administré en ligne du 8 

au 10 mars 2023.

Etude réalisée par l'Ifop pour Club 21ème siècle
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L ’ i n c l u s i v i t é e n e n t r e p r i s e

A
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L e  c h a m p  é v o c a t o i r e  d e  l a  d i v e r s i t é  e n  e n t r e p r i s e

QUESTION : Quand on parle de diversité en entreprise, quelles idées, quels mots vous viennent à l’esprit ?

Mots ayant fait l’objet d’au moins 14 occurrences au sein de l’échantillon
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Déf in i t ions préalables

La diversité et l’inclusion en entreprise consistent à accueillir dans le respect de leur singularité, quelle 
qu'elle soit (genre, orientation sexuelle, handicap, religion, milieu social, appartenance ethnique ou 
culturelle...), toutes les personnes au sein d'un groupe de sorte que chacune se sente pleinement 
contributrice au groupe

Plus spécifiquement, la diversité socio-économique qualifie la diversité liée aux catégories socio-
professionnelles et au parcours académique d’une personne et de ses ascendants.

La diversité d’appartenance ethnique ou culturelle qualifie la diversité d’une personne et de ses
ascendants, en lien avec leurs origines géographiques, à savoir leur lieu de naissance et leur nationalité.
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L ' a d h é s i o n  d e  s o n  o r g a n i s a t i o n  à  l a  d i v e r s i t é  c o m m e  c u l t u r e  

d ' e n t r e p r i s e

QUESTION : Selon vous, la culture d’entreprise de votre organisation (entreprise, collectivité…) est-elle favorable ou pas favorable à

l’expression de la diversité ?

36%

53%

10%

1%

Tout à fait favorable

Plutôt favorable

Plutôt pas favorable

Pas du tout favorable

Y SONT FAVORABLES

N’Y SONT PAS FAVORABLES

89%

11%
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89

91

91

88

Appartenant à une minorité
socio-économique ou ethnique

et culturelle

Appartenant à une minorité
socio-économique

Appartenant à une minorité
ethnique ou culturelle

N'appartenant à aucune
minorité

FOCUS

Moyenne : 89%

LE SENTIMENT D’APPARTENANCE
à une minorité socio-économique ou à 

une minorité ethnique ou culturelle

ORIGINE ETHNIQUE OU 
CULTURELLE ÉTRANGÈRE

SITUATION SOCIALE DE L’INDIVIDU 

PAR RAPPORT À L’ORIGINE SOCIALE 

DE SES PARENTS

87

90

92

CSP supérieure à celle
de ses parents

CSP égale à celle de
ses parents

CSP inférieure à celle
de ses parents

87

90

Au moins un parent
ou grand-parent

d'origine étrangère

Aucune origine
ethnique ou

culturelle étrangère

NOTE DE LECTURE

RELIGION

89

92

88

81

91

Total Catholique

Catholique
pratiquant(e)

Catholique non
pratiquant(e)

Musulman(e)

Sans religion

Significativement plus nombreux

Significativement moins nombreux

TOTAL FAVORABLE

L ' a d h é s i o n  d e  s o n  o r g a n i s a t i o n  à  l a  d i v e r s i t é  c o m m e  c u l t u r e  

d ' e n t r e p r i s e
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L a  p e r c e p t i o n  d e  l ' i n c l u s i v i t é  d a n s  s o n  e n t r e p r i s e

QUESTION : Personnellement, diriez-vous de votre organisation (entreprise, collectivité…) qu’elle est… ?

9%

11%

11%

12%

13%

13%

13%

2%

2%

3%

3%

3%

4%

5%

50%

53%

54%

54%

52%

55%

53%

39%

34%

32%

31%

32%

28%

29%

Bienveillante et inclusive à l'égard des femmes 

Bienveillante et inclusive à l'égard des salariés les plus 

jeunes et les plus âgés 

Bienveillante et inclusive à l'égard des minorités ethniques ou 

culturelles 

Bienveillante et inclusive à l'égard des minorités socio-

économiques 

Bienveillante et inclusive à l'égard des personnes en situation 

de handicap 

Bienveillante et inclusive à l'égard des minorités religieuses 

Bienveillante et inclusive à l'égard des personnes LGBT + 

 Oui, tout à fait   Oui, plutôt   Non, plutôt pas   Non, pas du tout

Total  

« NON »

Total 

« OUI »

89%

87%

86%

85%

84%

83%

82%

11%

13%

14%

15%

16%

17%

18%

97%
89%

62%
3%

Bienveillante et inclusive à l’égard d’au moins 1 groupe 

Bienveillante et inclusive à l’égard d’au moins 4 groupes 

Bienveillante et inclusive à l’égard de tous les groupes 

Bienveillante et inclusive à l’égard d’aucun groupe 

Récapitulatif

18-24 : 93%

25-35 : 89%

18-24 : 83%

25-35 : 88%

18-24 : 93%

25-35 : 85%

18-24 : 90%

25-35 : 84%

18-24 : 82%

25-35 : 84%

18-24 : 91%

25-35 : 82%

18-24 : 87%

25-35 : 81%
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78%

82%

85%

86%

87%

87%

89%

12%

10%

9%

9%

8%

8%

7%

10%

8%

6%

5%

5%

5%

4%

L ' e x p é r i e n c e  v é c u e  d e  p r o p o s  d é p l a c é s  o u  d e  c o m p o r t e m e n t s  

d i s c r i m i n a n t s  a u  s e i n  d e  s o n  e n t r e p r i s e

QUESTION : Au sein de votre entreprise, avez-vous déjà fait l’objet de propos déplacés ou de comportements discriminants liés à

votre… ?

Âge 

Genre 

Origine ethnique ou 

culturelle perçue 

Origine sociale 

Orientation sexuelle 

Etat de santé, le fait que vous 

ayez un handicap 

Religion 

 Non, jamais Oui, à plusieurs reprises  Oui, une fois

Total 

« OUI »

22%

18%

15%

14%

13%

13%

11%

18-24 : 32%

25-35 : 20%

Hommes : 15%

Femmes : 20%

18-24 : 11%

25-35 : 15%

Hommes : 18%

Femmes : 10%

Hommes : 17%

Femmes : 9%

Hommes : 14%

Femmes : 11%

18-24 : 8%

25-35 : 12%

18-24 : 18%

25-35 : 12%

Hommes : 16%

Femmes : 7%
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64%

68%

78%

79%

83%

84%

86%

18%

16%

12%

13%

10%

10%

8%

18%

16%

10%

8%

7%

6%

6%

L e  f a i t  d ' a v o i r  d é j à  é t é  t é m o i n  d e  p r o p o s  o u  c o m p o r t e m e n t s  

d i s c r i m i n a n t s  a u  s e i n  d e  s o n  e n t r e p r i s e

QUESTION : Au sein de votre entreprise, avez-vous déjà été témoin de propos ou comportements… ?

Sexistes 

Racistes 

Homophobes 

Agistes (hostiles aux personnes âgées 

ou aux plus jeunes) 

Hostiles aux personnes issues d’une 

minorité socio-économique 

Validistes (hostiles aux personnes 

en situation de handicap)

Antisémites 

Total 

« OUI »

36%

32%

22%

21%

17%

16%

14%

 Non, jamais Oui, à plusieurs reprises  Oui, une fois

18-24 : 31%

25-35 : 37%

Hommes : 34%

Femmes : 31%

18-24 : 20%

25-35 : 23%

Hommes : 19%

Femmes : 15%

18-24 : 9%

25-35 : 15%

18-24 : 12%

25-35 : 18%

Hommes : 17%

Femmes : 11%

Hommes : 34%

Femmes : 38%

18-24 : 21%

25-35 : 35%

Hommes : 24%

Femmes : 21%

18-24 : 18%

25-35 : 22%

18-24 : 11%

25-35 : 16%
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L ’ i n c l u s i o n  d e s  m i n o r i t é s  s o c i o -
é c o n o m i q u e s  o u  e t h n i q u e s  e t  
c u l t u r e l l e s  a u  s e i n  d e  l ’ e n t r e p r i s e

B
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L e  s e n t i m e n t  d ' ê t r e  a s s o c i é  à  u n e  m i n o r i t é  p a r  s e s  c o l l è g u e s  d e  t r a v a i l

e t  l e s e n t i m e n t  d ’ a p p a r t e n a n c e  à  u n e  m i n o r i t é  s o c i o - é c o n o m i q u e  o u  

e t h n i q u e  e t  c u l t u r e l l e

QUESTION : Avez-vous le sentiment que vos collègues

vous associent… ?

A une minorité ethnique ou 

culturelle 

A une minorité socio-

économique 

13%

12%

87%

88%

 Oui plutôt  Non plutôt pas

17%

83%

Associé à une minorité socio-
économique ou ethnique et culturelle

Associé à aucune minorité

Récapitulatif

QUESTION : Et vous personnellement, avez-vous le sentiment

d’appartenir… ?

A une minorité ethnique ou 

culturelle 

A une minorité socio-

économique 

13%

12%

87%

88%

18%

82%

Appartenant à une minorité socio-
économique ou ethnique et…

N'appartenant à aucune minorité

Récapitulatif
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L a  m i s e  e n  p l a c e  d e  d i f f é r e n t e s  s t r a t é g i e s  a u  s e i n  d e  s o n  e n t r e p r i s e  e n  

l i e n  a v e c  s o n  a p p a r t e n a n c e  à  u n e  m i n o r i t é  r é e l l e  o u  p e r ç u e

QUESTION : Vous est-il déjà arrivé de mettre en place les stratégies suivantes au sein de votre entreprise concernant votre

appartenance à une minorité réelle ou perçue ?

Base : Question posée uniquement à ceux étant associé ou ayant le sentiment d’appartenir à une minorité socio-économique ou ethnique et culturelle, soit 22% de l’échantillon

38%

36%

24%

26%

La dissimuler complètement

Eviter de la mettre en avant (en parler, etc.)

Adopter des codes qui ne sont pas les vôtres pour vous
conformer aux standards / attentes de votre entreprise

Aucune stratégie mise en place

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses
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L e s  r a i s o n s  d ' a d o p t e r  c e s  s t r a t é g i e s  e n  l i e n  a v e c  s o n  a p p a r t e n a n c e  à  

u n e  m i n o r i t é  r é e l l e  o u  p e r ç u e

QUESTION : Et pourquoi adoptez-vous ces stratégies au sein de votre entreprise ?

Base : Question posée uniquement à ceux ayant déjà mis en place au moins une stratégie au sein de leur entreprise en rapport avec leur association 

ou appartenance à une minorité socio-économique ou ethnique et culturelle, soit 74% des personnes concernées et 16% de l’échantillon total.

38%

37%

30%

27%

26%

22%

15%

Vous souhaitez éviter d’être défini en premier lieu par votre appartenance réelle 
ou perçue à une minorité culturelle, ethnique ou sociale 

Vous pensez que cela ne regarde que vous

Vous estimez que cela pourrait vous porter préjudice dans l’exercice de votre 
métier (ou votre carrière, ou votre intégration dans votre collectif professionnel, 

etc.) 

Vous avez déjà été témoin d’une remarque ou d’une discrimination à l’égard 
d’une personne appartenant aussi à une minorité culturelle, ethnique ou sociale 

Vous ne voyez pas l’intérêt d’exprimer cette appartenance 

Vous avez déjà été victime d’une remarque ou d’une discrimination en raison de 
votre appartenance réelle ou perçue à une minorité culturelle, ethnique ou 

sociale 

Vous n’avez pas particulièrement le sentiment d’appartenir à une communauté 
ou minorité culturelle, ethnique ou sociale 

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses
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R e g a r d  s u r  s a  s i t u a t i o n  
p e r s o n n e l l e  e n  l i e n  a v e c  
l ’ i n c l u s i v i t é  e n  e n t r e p r i s e

C



16© IFOP 2023 16

L e  s e n t i m e n t  d ' ê t r e  i n c l u s  e t  a c c e p t é  a u  s e i n  d e  s o n  e n t r e p r i s e

QUESTION : Au sein de votre entreprise, diriez-vous que vous vous sentez inclus et accepté tel que vous êtes ?

47%

43%

7%

3%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

 Non, pas du tout

SE SENTENT INCLUS ET ACCEPTÉS

NE SE SENTENT PAS INCLUS ET ACCEPTÉS

90%

10%
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L e s  a p p o r t s  p e r ç u s  à  s o n  e n t r e p r i s e  e n  l i e n  à  s o n  a p p a r t e n a n c e  à  u n e  

m i n o r i t é

QUESTION : Vous-même, que pensez-vous pouvoir apporter à votre organisation (entreprise, collectivité…) du fait de votre

appartenance à une minorité ethnique ou culturelle ?

Base : Question posée uniquement à ceux ayant le sentiment d’appartenir à une minorité socio-économique ou ethnique et culturelle, soit 18% de l’échantillon

20%

10%

14%

10%

9%

5%

9%

8%

8%

7%

35%

33%

32%

29%

28%

23%

22%

21%

19%

12%

Une meilleure cohésion d’équipe 

L’amélioration de l’image et de l’attractivité de l’entreprise 

Une meilleure transmission des compétences

Un renforcement des valeurs culturelles

Un meilleur esprit d’innovation 

Une plus grande fidélité des collaborateurs et/ou un meilleur engagement
des collaborateurs

Une amélioration de la productivité de l’entreprise 

Une plus grande richesse dans l’appréhension des sujets de l’entreprise 

Une aisance linguistique et la proximité culturelle avec les acteurs/clients
de certaines zones géographiques

Aucun, vous ne pensez pas que la diversité d’origine puisse apporter 
quelque chose à votre entreprise Total des citations

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses
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L e  s e n t i m e n t  d ' ê t r e  p l e i n e m e n t  a u t o r i s é  p a r  s o n  e n t r e p r i s e  à  e x p l o i t e r  

c e s  a t o u t s

QUESTION : Avez-vous le sentiment que votre entreprise vous autorise pleinement à exploiter ce ou ces atouts ?

25%

51%

21%

3%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

EN ONT LE SENTIMENT 

N’EN ONT PAS LE SENTIMENT

76%

24%

Base : Question posée uniquement à ceux ayant le sentiment d’appartenir à une minorité socio-économique ou ethnique et culturelle et ayant identifié 

au moins un atout à apporter à leur entreprise, soit 93% des personnes concernées et 16% de l’échantillon total. 

18-24 : 95%

25-35 : 73%
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L ’ i n c l u s i v i t é  c o m m e  l e v i e r  
d ’ a t t r a c t i v i t é  e t  d e  f i d é l i t é  e n  
e n t r e p r i s e

D
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L e  r ô l e  p e r ç u  d e  l ' e n t r e p r i s e  e n  f a v e u r  d e  l a  d i v e r s i t é  e t h n i q u e  e t  

c u l t u r e l l e

QUESTION : A votre avis, l’entreprise doit-elle jouer un rôle pour favoriser la diversité ethnique ou culturelle en son sein ?

39%

45%

12%

4%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

. Non, pas du tout

PENSENT QU’ELLE DOIT JOUER UN RÔLE

NE PENSENT PAS QU’ELLE 

DOIVE JOUER UN RÔLE

84%

16%

18-24 : 90%

25-35 : 83%
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L ' a d h é s i o n  à  d i f f é r e n t e s  a f f i r m a t i o n s  r e l a t i v e s  à  l a  d i v e r s i t é  e n  

e n t r e p r i s e

QUESTION : Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes ?

12%

20%

28%

6%

5%

12%

52%

49%

43%

30%

26%

17%

Vous êtes sensible aux pratiques des 

entreprises qui s’engagent pour la 

diversité 

Si des propos ou pratiques 

discriminatoires étaient présents et 

tolérés dans votre entreprise, vous 

pourriez envisager de démissionner 

Une entreprise avec une faible diversité 

ethnique ou culturelle, aux différents 

niveaux hiérarchiques, est moins 

attractive à vos yeux 

 Tout à fait d’accord    Plutôt d’accord   Plutôt pas d’accord   Pas du tout d’accord

18%

Total  

« PAS D’ACCORD »

82%

Total 

« D’ACCORD »

25%75%

40%60%

18-24 : 86%

25-35 : 81%

18-24 : 80%

25-35 : 74%

18-24 : 60%

25-35 : 64%
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L e s  e f f o r t s  r é a l i s é s  p a r  l ' e n t r e p r i s e  p o u r  v a l o r i s e r  l e s  a p p o r t s  

p o t e n t i e l s  d e  l a  d i v e r s i t é  d ' o r i g i n e

QUESTION : Selon vous, votre entreprise en fait elle trop, suffisamment ou pas assez pour valoriser les apports potentiels de la

diversité d’origine ?

7%

74%

19%

Trop

Suffisamment

Pas assez
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15

13

16

19

Appartenant à une minorité socio-
économique ou ethnique et

culturelle

Appartenant à une minorité socio-
économique

Appartenant à une minorité
ethnique ou culturelle

N'appartenant à aucune minorité

FOCUS

Moyenne : 19%

LE SENTIMENT D’APPARTENANCE
à une minorité socio-économique ou à 

une minorité ethnique ou culturelle

ORIGINE ETHNIQUE OU 
CULTURELLE ÉTRANGÈRE

SITUATION SOCIALE DE L’INDIVIDU 

PAR RAPPORT À L’ORIGINE SOCIALE 

DE SES PARENTS

19

17

22

CSP supérieure à celle
de ses parents

CSP égale à celle de
ses parents

CSP inférieure à celle
de ses parents

22

16

Au moins un parent
ou grand-parent

d'origine étrangère

Aucune origine
ethnique ou

culturelle étrangère

RELIGION

18

14

18

21

17

Total Catholique

Catholique
pratiquant(e)

Catholique non
pratiquant(e)

Musulman(e)

Sans religion

TOTAL PAS ASSEZ D’EFFORTS RÉALISÉS

L e s  e f f o r t s  r é a l i s é s  p a r  l ' e n t r e p r i s e  p o u r  v a l o r i s e r  l e s  a p p o r t s  

p o t e n t i e l s  d e  l a  d i v e r s i t é  d ' o r i g i n e

NOTE DE LECTURE

Significativement plus nombreux

Significativement moins nombreux
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L e s  a c t i o n s  c o n c r è t e s  d e  l ' e n t r e p r i s e  p o u r  u n e  m e i l l e u r e  i n c l u s i o n  d e  l a  

d i v e r s i t é  d ' o r i g i n e

QUESTION : Que fait concrètement votre entreprise pour une meilleure inclusion de la diversité d’origine ?

35%

12%

13%

7%

11%

8%

1%

13%

52%

37%

29%

26%

26%

22%

1%

23%

Le recrutement de collaborateurs issus de la diversité

Des communications internes/externes

La signature d’une charte sur la bienveillance et l’inclusion 

La prise de position des dirigeants en faveur de la diversité
socioculturelle

Des formations autour du sujet de la diversité

La mise en place de diagnostics, enquêtes, évaluations

Une autre action, précisez :

Votre entreprise ne met pas en place d’actions spécifiques 
Total des citations

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses
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